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АНАЛІЗ СИЛЬНИХ ОПАДІВ НАД УКРАЇНОЮ ПРОТЯГОМ 

1979-2019 РР. 

 

Глобальні кліматичні зміни за останні десятиріччя супроводжуються 

збільшенням екстремальних погодних умов в усіх регіонах Земної кулі. Згідно з 

результатами дослідження Міжурядової групи експертів по змінам клімату [1], 

спостережені кліматичні тенденції та майбутні прогнози, з високою 

вірогідністю, вказують на збільшення кількості надзвичайних опадів над 

Північною та Центральною (континентальною) Європою, в тому числі й над 

Україною.  

Сильні опади впливають практично на всі сфери життєдіяльності людини 
та економіки країни та нерідко мають особливо небезпечні наслідки, з 

утворенням паводків у західному регіоні країни, а також у будь-якому регіоні 
під час сильного дощу чи снігопаду.  

Актуальність даної роботи обумовлюється збільшенням інтенсивності 
екстремальних та стихійних явищ за останні роки. Тому їхнє дослідження є 
важливим для економіки, зокрема аграрної галузі, сільського господарства, 
транспорту.  

Метою роботи є виявлення та аналіз небезпечних і стихійних опадів, 
тобто стихійних метеорологічних явищ ІІ та ІІІ рівнів небезпечності за період 
1979-2019 рр. за даними реаналізу ERA5 для території України, проведення 
синоптичної класифікації атмосферних процесів за Дзердзеєвським Б.Л.  

Завдання дослідження полягає у проведенні первинної обробки доступної 

метеорологічної інформації за напрямком дисертаційної роботи, а саме 
виявлення випадків сильних опадів над територією України за 40-річний період 
за допомогою чисельної моделі.  

В якості об'єкту дослідження взято поле загальної кількості опадів та 
снігопадів за даними реаналізу ERA5 [2], що були надані Європейським 

центром середньострокових прогнозів (ECMWF). Погодинні дані отримані за 
допомогою чисельної моделі у вузлах регулярної сітки 0,25°×0,25° за період 

1979-2019 рр. для території України.  
Згідно «Настанови з метеорологічного прогнозування» [3], яка набула 

чинності з початку 2019 р., СМЯ ІІ рівня небезпечності – це явища погоди, які 

за кількісними показниками, тривалістю та територією розповсюдження несуть 

загрозу для населення, порушують функціонування господарського комплексу 

країни. СМЯ ІІІ рівня небезпечності, відповідно, створюють загрозу життю 

людей, призводять до масштабних пошкоджень об’єктів господарського 

комплексу країни та завдають шкоди довкіллю. 
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Аналізу підлягали опади ІІ та ІІІ рівнів небезпечності: сильний дощ та 
надзвичайний дощ – кількість опадів > 50 мм за 12 год і менше; сильний сніг та 
надзвичайний сніг > 20 мм за 12 год і менше.  

Результати дослідження. Виявлено 131 день з сильним та надзвичайним 

дощем та 136 днів зі снігом (рис.1). В середньому на рік припадає по 3 дні з 

сильними опадами. Сильні опади мають яскраво виражений річний хід: 

найбільша повторюваність дощів (92%) припадає на червень-вересень, 

снігопадів (73%) – листопад-березень. Для періоду досліджування характерна 

наявність сильних опадів у квітні, жовтні та збільшення їх кількості у вересні, 

що можна вважати ознакою подальших змін сучасного клімату.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рисунок 1 – Кількість днів з сильними опадами для території України за 
період 1979-2019 рр. 

 

Графік просторового розподілу або повторюваності сильних та 

надзвичайних дощів для території України у вузлах регулярної сітки має дещо 

розосереджену структуру (рис.2а). Найбільша повторюваність спостерігається 

над центральними, південно-західними та західними регіонами України. На 

відміну від розподілу дощів, повторюваність снігопадів ІІ та ІІІ категорій 

небезпечності більш однорідна (рис.2б). Основні максимуми приходять на 

Карпатські гори.  

Також за результатами дослідження отримано просторовий розподіл 
кількості опадів за різними градаціями, інакше кажучи – розподіл максимумів. 

Для дощів з кількістю опадів >50 мм/12 год зони максимумів виділяються над 
більшою частиною східного, північно-західного регіону та частиною Карпат.  

Розміщення зон максимумів для снігопадів з кількістю опадів >20 мм/12 
год чітко відповідає основній закономірності просторового розподілу опадів в 
Україні, тобто їх зменшенню з півночі і північного заходу на південь і 

південний схід, та пояснюється типовими траєкторіями переміщення південних 
циклонів.  

Застосована синоптична класифікація великомасштабних атмосферних 
процесів Дзердзеєвського Б.Л. [4] дозволила виділити переважаючі типи та 
ЕЦМ. Так, найбільш інтенсивні дощі випадали при меридіональній циркуляції 
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(ЕЦМ 13л). Сильні снігопади найчастіше формувались при проходженні 
південних циклонів (ЕЦМ 12бз, ЕЦМ 12а), що характерно для холодного 
періоду року для України.  

 

а) б) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Рисунок 2 – Повторюваність сильних та надзвичайних опадів для території 
України за період 1979-2019 рр. 

 

Висновки. В результаті дослідження для території України за період 1979-
2019 рр. за даними реаналізу ERA5 виявлено 131 день з дощем та 136 днів зі 
снігом, кількості яких відповідають критеріям стихійних метеорологічних явищ  

ІІ та ІІІ рівнів небезпечності; отримано розподіл кількості випадків сильних 
опадів у вузлах регулярної сітки; отримано розподіл максимальних кількостей 
сильних опадів за різними градаціями; проведена синоптична класифікація 
атмосферних процесів за Б.Л. Дзердзеєвським.  

Варто відзначити, що останні 40 років в Україні відмічається тенденція до 
збільшення кількості випадків сильних снігопадів, та протилежна тенденція для 

дощів з кількістю опадів >50 мм/12 год. 
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